

记者 王杰 李梦瑶
实习生 吕志斌

历下优势明显 高新表现抢眼

8月5日,济南市统计局公布2022年上半年区县主要经济指标:济南市生产总值(GDP)达到5481.3亿元,同比增长2.7%。

其中,历下区1045.7亿元、高新区739.2亿元、历城区569.9亿元、市中区580.3亿元、章丘区528.3亿元,分获前五名。五个区合计贡献了3463.4亿元,占1—6月全市经济总量的63.18%,继续稳固了全市的基本盘。

参照2021年全年济南各区GDP数据(历下区2124.15亿元,高新区1510.31亿元、历城区1165.98亿元、市中区1161.73亿元、章丘区1120.40亿元),前五名均是济南的“千亿区县”。

前五名中,历下区上半年GDP突破千亿元,遥遥领先;高新区、历城区、市中区有所增长;章丘区则较之同比降幅1.2%。较之往年数据,五个区GDP已基本实现“时间过半、任务过半”的目标,这也反映出,2022年上半年,五个“千亿区县”稳健的发展势头。

根据2022年一季度全省10强GDP数据:青岛市黄岛区排在第一位,一季度GDP总量突破千亿元大关,而济南市历下区、烟台市经开区都在500亿元规模。

尽管目前青岛市、烟台市尚未公布上半年辖区内各区县经济指标,但鉴于2021年历下区是山东省第二个“2000亿区”的经济优势地位,济南社科院研究员刘新军分析:历下区凭借1045.7亿元的“成绩单”,有望成为2022年上半年省内GDP第二强。

据悉,作为济南市经济总量最大的区,2021年历下区GDP一举突破2000亿元大关,达到2124.15亿元。

今年上半年历下区持续发力,全力打造“总部经济和金融机构的聚集区、数字产业化的高地”,二、三产业继续保持增长势头。第二产业增加值189.95亿元,同比增长10.1%;第三产业增加值855.74亿元,同比增长5.3%,产业结构更趋合理。

此次前五名中,高新区表现令人期待。自2019年以来,高新区GDP三年迈了三大步——2019年高新区GDP首次突破千亿元;2020年GDP增至1291.54亿元;2021年GDP突破1500亿元,以全市3.1%的土地资源创造了13.2%的经济体量。

以目前该区GDP上半年739.2万亿元的表现,今年有望迎来更进一步突破。

莱芜第六表现不俗 南山推进“南美”思路

“前五名”之外,莱芜区也表现不俗,以425.3亿元的GDP总

济南公布上半年区县主要经济指标 数字增长背后凸显内涵式发展成效

历下当头羊 高新紧跟 五个千亿区表现挺稳

近日,济南市公布2022年上半年区县主要经济指标。1—6月济南市生产总值(GDP)达到5481.3亿元,各区县都贡献了多少?各区县经济有何亮眼表现?数据背后反映出济南当下的何种经济发展思路?本报记者带您一起了解。

济南2022年上半年地区生产总值



量位列全市第六,与其后区县拉开了近百亿元的档次。

成为济南第六个“千亿区”,莱芜区一直被寄予厚望。2020年莱芜高新区单独核算,2021年则与莱芜区一并核算,莱芜区经济总量从2020年的641.61亿元增至2021年的908.82亿元。

至于上半年GDP200亿—400亿元的量级,则只有槐荫、天桥两区。两区总量相差不大,分别为338.8亿元与321亿元,槐荫区较天桥区多17.8亿元。

两区之后,则依次为长清区(169.9亿元)、钢城区(154.4亿元)、平阴县(125.1亿元)、济阳区(101.5亿元)、商河县(100.8亿元)。

值得一提的是商河县。作为一个农业县,商河县在2022上半年呈现了高质量增长,其二产增加值、三产增加值分别为4.6%与4.9%,规模以上工业增加值同比增长10.3%,规模以上工业利润总额同比增长103.1%,位列全市第二。

更须注意的是,从经济数据上看,南部山区表现虽算不上亮眼,但背后却反映出济南南部山

区“共抓大保护,不搞大开发”,有序推进“南美”的思路。

“‘南美’战略的贯彻执行,带动了南部山区生态旅游业发展。”1—6月份,南部山区限额以上住宿和餐饮业单位营业额同比增长11.1%,刘新军对此分析道。

除了南部山区,全市1—6月限额以上住宿和餐饮业单位营业额方面,商河县、章丘区、钢城区也有不俗表现。其中,商河县以其温泉、花卉特色,营业额同比增长36.5%;章丘区同比增长9.6%,钢城区增长8.5%。

而这主要归因于疫情之下“近郊游”的火爆,以及各地特色乡村旅游业的开发。

章丘一产“贡献”最多 二产反映“东强”战略

分产业来看,2022年上半年,济南第一产业增加值201.1亿元,增长4.3%。其中章丘区贡献最大,为45.3亿元,增速高于全市1个百分点。

其后依次为,商河县(27.4亿元)、平阴县(20.2亿元)、济阳区(18.4亿元)、长清区(18.0亿元)。五个区县在全市的重要农业

地位也由此可见一斑。

值得注意的是,一产贡献“前五”中,商河县、济阳县一产在各区GDP中占比最高。其中商河县占比27.4%,济阳县占比18%,凸显出农业在两县经济结构中的主导地位。

第二产业方面,全市第二产业增加值1805.7亿元。其中,高新区贡献最大,为342.4亿元;章丘区、莱芜区、历下区、市中区紧随其后。

“反映出市中区、莱芜区在工业发展方面的传统优势,也反映了济南的‘东强’战略。”结合二产前五名的地域分布与产值贡献,刘新军说。

至于第三产业,2022年上半年全市第三产业增加值3474.5亿元。其中,历下贡献最多,为855.7亿,占全市上年三产总量24.6%,其后四名分别为市中区、历城区、高新区、槐荫区。由此反映出,相较于其他区县,济南市中心区域的经济发展活力与吸引力。

经济增长的目的不是单纯地追求GDP,最终是让人民群众享受到发展的实惠。

从上半年指标来看,全体

居民人均可支配收入24485元,增长3.9%,其中城镇居民人均可支配收入29376元,增长2.9%;农村居民人均可支配收入13733元,增长4.5%,城乡居民收入差距比由一季度的2.17:1缩小至2.14:1。

其中历下区居民“钱袋子”最鼓,上半年人均可支配收入为36093元。市中区、槐荫区、天桥区、历城区、章丘区紧随其后。

“新动能”元素满满 起步区增速第三

工业稳,则经济稳;产业兴,则城市兴。

济南连日来公布的上半年全市经济运行数据,是对此最好的诠释。

上半年,济南医药制造业增加值同比增长11.7%;石油煤炭加工业增长30.7%;通用设备制造业增长21.2%;计算机通信设备制造业增长17.6%,四大行业合计拉动全市增长5.2个百分点。高技术制造业保持较好增长水平,上半年,高技术制造业实现增加值同比增长11.7%,拉动全市增长1.4个百分点。

经济发展是一方面,数字增长的背后,济南更加注重内涵式发展——济南高新技术制造业持续发力,“工业强市”战略成效明显。

根据数据:今年上半年济南工业投资保持较快增长,同比增长24.6%,其中工业技改投资增长13.1%,拉动工业投资增长7.6个百分点;“四新”经济投资增长11.0%。

此外,1—5月,全市规模以上服务业企业实现营业收入1296.8亿元,同比增长6.9%。其中,租赁和商务服务业,信息传输、软件和信息技术服务业,科学研究和技术服务业分别增长33.0%、19.5%、18.7%,合计拉动济南规模以上服务业增长8.2个百分点。

济南数字经济的蓬勃发展,无疑为济南制造业高质量发展注入了源源动力。

“济南工业生产平稳复苏,高技术制造业增势良好,新动能正崛起成势,展现出了满满的‘新旧动能转换’元素。”刘新军分析认为,综合上半年疫情等因素考量,济南工业经济发展比较亮眼,高新技术产业的优势得以体现。

起步区的经济数据也是有力佐证。

起步区上半年GDP增速4.9%,位列全市第三,排在历下区(6.1%)、槐荫区(5.1%)之后。此外,起步区一般公共预算收入更是同比增长21.3%,位列全市第一。

“这标志着起步区经济建设和社会事业将迈入一个新的发展平台,财政经济更将步入良性快速增长期。”刘新军认为,随着起步区一系列重大项目的落地,“它的引擎作用将一步步显现出来”。

济宁人才夜市走进网红景区 既接地气又有档次,也为夜经济带来新流量

记者 汪泷 孔媛媛
通讯员 王友东 徐文锋

电音节、喷泉灯光秀、花海彩田……提起兖州区的牛楼小镇,这些都是网红景区的关键词。但在8月6日晚上,这个景区又增加了一个新标签——“人才夜市”。当晚,济宁市“清凉夏夜 职等你来”人才夜市(兖州会场)在这里举行,这是今年济宁市“人才夜市”第一次走进景区。

“现在达成意向的有4人,都是本科学历,安排下周面试。”虽然天气炎热,郑卫康显然收获颇丰。在登记表上,出现山西农业大学、山东建筑大学等高校的毕业生。这些毕业生的家就在兖州或周边县市区,这让郑卫康很欣慰,“本地学子学成归来,愿意服务家乡经济发展,这是我们乐于看到的。”

在网红景区举办“人才夜市”,前来参与招聘的企业普遍反映效果不错。在一些企业人力资源负责人看来,“人才夜市”能不能招聘到人只是其中一项,“关键是还能用这种形式宣传企业,让更多老百姓

了解我们,这对塑造企业形象有非常大的帮助。”郑卫康说,在兖州区入夏后的首场“人才夜市”上,主办方还安排了线上直播,峰值时有两万多人在线观看,“后来几天,我们陆续接到曲阜、嘉祥、金乡等周边县市区求职者的咨询电话,说明宣传效果达到了。”

从吃着烧烤找工作,到走进网红景区找工作,再到走进商圈找工作,济宁的“人才夜市”从过去的“高大上”到如今的“接地气”,并且不断跳出求职招聘固有

的圈层,拥抱景区、商圈和体育活动。今年以来,济宁已举办人才夜市活动14场,服务企业1070余家,在为企业提供新的招聘平台的同时,也为当下的“夜经济”带来新流量,实现求职招聘与夜间经济的“双向奔赴”。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘森